附件9
汽车油电混合动力调配与检测（中职组）竞赛规程

一、竞赛名称

汽车油电混合动力调配与检测赛项

二、竞赛方式

1.本赛项为团体赛。以院校为单位组队参赛，不得跨校组队。每支参赛队由1名教师和1名学生组成，共同完成本次竞赛的全部工作内容。每校限报2组选手。

2.参赛选手为中等职业学校(含中专、职高、职教中心)、技工学校相关专业专任教师和在校学生。
三、竞赛内容

竞赛内容采用“教学设计、教学设计展示与答辩、实际操作”，分别占总成绩的30%、20%、50%比例。
    （一）教学设计
    教学设计全部内容由参赛队选手在竞赛现场独立完成。其中包括教学设计选题、教学设计文本制作以及教学展示PPT材料制作等。
 1.教学设计选题
教学设计的选题在竞赛现场通过抽签，在以下6个教学文本制作的选题中选取一题：

（1）HV电池和SMR结构与工作原理；

（2）发电机/电动机MG1和MG2结构与工作原理；

（3）油电混合动力电动汽车的工作模式分析；

（4）油电混合动力电动汽车动力分配装置结构与工作原理；

（5）油电混合动力电动汽车变频器结构与工作原理；

2.教学设计文本

教学设计文本，需参赛队选手根据赛场提供的设备和资料，按赛场所发《教学设计任务书》要求，对选定题目进行教学文本制作，教学设计的内容由教学目标设计、教学内容设计、教学过程和方法设计、教学资源设计、教学评价设计等几个部分组成。

教学文本制作时间为4小时。教学设计文本由参赛选手在赛场独立完成。

3.教学设计展示PPT文档的制作

参赛选手根据自己的教学设计文本制作对应的展示文档（PPT）。对展示文档的要求：

（1）按10分钟时长制作对应的PPT展示文档。
（2）展示文档无字体要求，不限风格形式。

（3）展示文档能够帮助参赛选手在演说过程中让评委迅速理解自己的观点，在讲演的过程中使评委做到看听同步，在有限的比赛时间内阐述完自己的设计观点与教法。

（4）展示文档中多媒体文件均需参赛选手在现场拍摄，不得使用外带媒体文件。

注意事项

1.参赛选手需自带数码照相机；

2.参赛选手不得携带移动硬盘、U盘、光盘、移动无线网卡进入赛场，自带的数码相机内不得存储任何与竞赛有关内容，制作文本期间不得利用手机上网下载资料。
（二）展示答辩

1.展示答辩由参赛队教师选手完成。在做好教学设计及其文本制作的基础上，完成展示及答辩演示文稿等准备工作，在比赛现场按抽签得到的分组及顺序独立进行展示与答辩；
2.展示时间为10分钟，超时扣分；
3.提问与答辩时间为3分钟。
4.教学设计展示与答辩按课题分组进行，评委当场评分。

（三）实际操作（时间为4个小时）

1.本次比赛项目重在考察参赛选手对油电混合电动汽车动力系统原理的理解和故障诊断排除、故障诊断流程编制及逻辑分析能力。

2.参赛选手按照赛场提供的工作任务书要求在规定时间内，按照混合动力汽车维修安全操作流程完成：发动机、辅助电源系统，变频器逆变系统，发电机/电动机MG1、发电机/电动机MG2系统的检测、故障诊断排除、系统调试等工作。

3.参赛选手通过阅读现场提供的技术资料，对出现的故障现象进行诊断方法和流程设计，并在记录表上进行记录。在实训平台上进行实际测量并记录测量过程和结果数据，最终确定故障点的位置或者损坏的器件，并进行故障排除。

4.操作过程中要求参赛选手进行必要的安全检查、保证正确的仪器连接方式、操作步骤合理、故障点判断准确。

5.裁判对整个作业过程和作业记录的完成情况以及故障初步检查和排除情况进行记录，现场确认评分。

四、竞赛成绩评定
本赛项将本着“公平、公正、公开、科学、规范”的原则进行成绩评定工作。
    （一）教学设计成绩评定
 评委根据提交的教学设计文本评定参赛选手教学设计的成绩，无教学设计文本，教学设计成绩为“0”分。教学设计部分的总成绩为100分。其中：
 1.教学目标设计占比15%：根据教学目标设计的科学性、合理性、可操作性和目标描述的完整性等进行评分。
 2.教学内容设计占比25%：根据做、学、教内容的完整性、合理性、可操作性等能否支持学生职业能力发展和教学目标的达成，选择的做、学、教内容与职业岗位对接等情况进行评分。
 3.教学过程与方法设计占比30%：根据教学过程与工作过程对接的情况以及教学方法的科学性，先进性，可操作性，各个教学环节时间安排、过程安排及环节之间过渡的科学性与合理性，各个环节教师与学生做学教任务清晰、分工明确、责任到位等情况进行评分。
 4.教学资源设计占比10%：教学资源选取的合理性，对教学目标达成的有效性及资源选用的科学性进行评分。
 5.教学评价设计占比15%：根据评价内容和标准与职业岗位工作实际、与教学目标的相关性、完整性，制定的评价细则科学性、合理性和可操作性等情况进行评分。
 6.教学设计文本占比5%：根据教学设计文本制作的规范性、完整性等评分。
    （二）展示答辩成绩评定
 根据参赛教师选手的展示内容与效果、教师的仪态与答辩的准确性、灵活性评定成绩。教学设计展示与答辩部分的总成绩为100分。其中：
 1.教学目标占比10%：主要评价教师能否对自己的设计流畅的表达，教学目标是否明确、具体、切合实际。
 2.教学内容占比20%：主要评价教师能否对自己的设计与观点进行流畅的表达，教学内容的组织及安排是否合理。
 3.教学过程与方法占比20%：主要评价教师能否对自己的设计与观点进行流畅的表达，教学过程是否清晰合理、可操作，详略得当。
 4.教学资源设计占比10%：主要评价选手教学资源选取的合理性，对教学目标达成的有效性及资源选用的科学性进行评分。
 5.教学评价占比10%：主要评价教师能否对自己的设计与观点进行流畅的表达，能否做到科学评价，总体评价。
 6.教学语言及仪态占比10%：语言表达是否清楚、流畅、准确、通俗。教学仪态是否亲切自然、端庄大方。
 7.展示文档制作效果占比5%：展示文档应体现必需、简洁、明了的特色，能够使评委迅速理解参赛选手的观点。在讲演的过程中能让评委做到看听同步。演示文档是否具有一定的观赏性。
 8.参赛选手答辩占比15%：是否能准确理解评委的提问，回答问题所陈述的观点是否正确、内容全面、层次分明、逻辑思路清晰、应变能力强。

（三）实际操作成绩评定

1.赋分及要求

实际操作竞赛成绩满分为100分，由裁判按照评分细则进行评定。

2.违规扣分

在实操比赛中，如果选手违反了下面相关规定将被扣分：

（1）维修人员必须佩戴必要的安全防护用品，如：绝缘手套（防高压电工手套以及防电池电解液酸碱性两种手套）、绝缘胶鞋、绝缘胶垫和防护眼镜等，其耐压等级必须大于需要测量的最高电压；

（2）使用前必须检查绝缘手套是否有破损、破洞或裂纹等，应完好无损，确保安全；  

（3）使用前必须检查绝缘手套、绝缘胶鞋等防护用品，不能带水进行操作，保证内外表面洁净、干燥，确保安全；

（4）比赛过程中，每台位必须设置专职监护人一名，监护人工作职责为监督维修的全过程，具体如下：监督参赛队员工具使用、防护用品佩戴、备件安全保护等是否符合要求；检查紧急维修开关的接通和断开；负责对维修过程中的安全维修操作规程进行检查，参赛队员在做完一个操作后要告知监护人，监护人要在作业流程单上作标记违反操作规定将扣分；

（四）成绩计算和名次排列

本赛项教学设计成绩为A、展示答辩成绩为B、实际操作成绩为C，总成绩为D，则总成绩D为：D=0.3A+0.2B+0.5C。
1.教师奖按总成绩D由高到低排列名次。如出现竞赛成绩相同时，则依照实际操作的成绩高低排列名次，实际操作成绩相同的，取并列名次。

2.学生奖按实际操作C由高到低排列名次。如出现竞赛成绩相同时，取并列名次。

3.“2014年全国机械职业教育实践性教学成果奖”评选办法另行通知。
五、赛项环境布置

（一）技术平台

亚龙YL-608A型 汽车油电混合动力调配与检测实训考核装置

1．基本配置

	序号
	配置名称
	主要配置及技术参数
	数量

	
	装备组成部份
	实训平台
	1.机械载体实训台外形尺寸：

1700mm×1400mm×1800mm 

以2mm的钣金，为主框架，外形紧凑、结实、美观；表面采用除锈、亚光喷塑等处理。
	1套

	
	
	电脑桌
	用于放置个人电脑
	1张

	
	
	实训配件
	电子换挡系统
	1套

	
	MG
	电动机/发电机MG1
	三相交流同步电机
	1套

	
	
	电动机/发电机MG2
	三相交流同步电机
	1套

	
	变频器
	冷却系统
	SLLC(独立于发动机冷却系统)
	1套

	
	
	智能动力模块
	IPMS,变频器电流传感器，电容，电抗器，DC转换器
	1套

	
	
	直流转换器
	DC转换器
	1套

	
	HV电池
	电池组
	1168cells（6格X28块）
	1套

	
	
	维修塞
	主保险125A
	1个

	
	
	HV接线盒总成
	SMRS,HV电池电流传感器，电抗器
	1套

	
	
	HV电池温度传感器
	电池组上
	1个

	
	
	HV电池冷却系统
	冷却鼓风机
	1个

	
	
	电源管理控制ECU
	HV  CPU
	1块

	
	
	SMR主继电器
	SMRB继电器   SMRP继电器    SMRG继电器
	3个

	
	制动控制系统
	主缸
	单缸  直径22.2mm
	1个

	
	
	分缸
	PEAL57  直径57.22mm
	1个

	
	电源管理控制系统
	HV电池控制
	G9280-47110
	1个

	
	
	CAN网关
	89111-47020
	1个

	
	
	混合动力控制系统
	89981-47070
	1个

	
	
	电源模式控制
	89618-47020
	1个

	
	起动系统
	锁止传感器
	普锐斯
	1个

	
	
	防盗ECU
	SMART-KEY  89990-47010
	1个

	
	
	档位位置传感器
	普锐斯
	1个

	
	
	电子钥匙震荡器
	普锐斯
	1个

	
	发动机系统
	配气机构
	包刮滚子气门摇臂、液压气门间歇调节器及VVT-I系统
	1套

	
	
	润滑系统
	使用更换滤芯式机油滤清器
	1套

	
	
	冷却系统
	采用电动水泵
	1套

	
	
	进气和排气系统
	进气岐管、主消音器
	1套

	
	
	燃油系统
	无回油管系统，燃油蒸发排放系统
	1套

	
	
	点火系统
	采用了细微的火花塞
	1套

	
	
	发动机控制系统
	发动机电脑ECU,空气流量计，曲轴位置传感器，凸轮轴位置传感器，节气门位置传感器，爆震传感器，氧传感器，水温传感器，燃料喷射器,油门踏板传感器，独立点火线圈。
	1套


2．配套工具

	序号
	名称
	主要组成器件
	数量

	1
	配套

工具
	实训任务书，光盘，维修手册,电路图，工具车，工具套装含数字式万用表、剥线钳、尖嘴钳、斜口钳、螺丝刀、镊子、剪刀、电烙铁、烙铁架、焊锡丝等；内六角扳手（九件套装）、活动扳手（0-250mm）1把、开口梅花（8、10、12、14、17、19）呆扳手各1把。
	1套

	2
	备用工具
	钢笔或签字笔、铅笔、橡皮擦、三角尺等，禁止使用红色笔
	自备


3．选用配件

	序号
	配置名称
	主要配置及技术参数
	数量

	1
	继电器
	大功率
	2个

	2
	导线
	1.0的导线
	1卷

	3
	电池头
	辅助电池头12V
	1对

	4
	P档锁定开关
	普锐斯
	1个


（二）赛场提供器材

1.计算机：计算机已安装文本设计所需要的混合动力维修手册，计算机无上网功能，计算机配备多功能读卡器；

2.提供亚龙YL-636PA型 汽车新能源混合动力维修实训装置实训指导书；

3.混合动力汽车相关资料；

4.打印设计文本的打印机。

六、竞赛规则

1.参赛队按照参赛时段进入比赛场地，自行决定选手分工、工作程序和时间安排。全部比赛任务均在限定的时间和比赛场地内完成。

2.参赛选手按抽取的顺序号抽取工位号，在抽取的工位号就坐。

3.参赛队须在确认比赛任务和现场条件无误后开始比赛。

4.实际操作竞赛任务书在比赛开始后发放。比赛时间为4小时，连续进行；比赛过程中，饮水由赛会统一提供，选手休息和如厕时间均计算在比赛时间内。

5.实际操作竞赛每个工位设裁判员和安全监督员各一名。在比赛过程中，参赛选手必须严格按照操作规程和工艺准则，遵守安全操作要求，以保证设备和人身安全，并随时接受裁判员和安全监督员的监督

七、申诉和仲裁

    （一）申诉

1.参赛选手对竞赛过程中出现的不符合竞赛规定之设备、工具、测量仪器，有失公正的检测、评判、奖励做法，以及工作人员的违规行为等，均可提出申诉。

2.申诉时，须递交由参赛选手亲笔签字的书面申诉报告，报告应对申诉事件的现象、发生的时间、涉及的人员、申诉依据与理由等作充分且实事求是的叙述。事实依据不充分、仅凭主观臆断的申诉，不予受理。

3.申诉时效期为本轮次竞赛结束后2小时以内，超过时效期提出申诉，将不予受理。

4.赛场专设仲裁组负责受理申诉，仲裁组收到申诉报告之后，即根据竞赛规程等有关规定，对申诉事由进行审查，并在受理申诉2小时内将有关申诉处理结果，以书面形式告知申诉方。

5.申诉人不得无故拒不接受处理结果，不得采取过激行为刁难、攻击有关工作人员。否则，视为放弃申诉。

    （二）仲裁

1.大赛组委会授权技术工作委员会仲裁组，负责对大赛中出现的所有申诉事项进行仲裁，以保证竞赛的顺利进行和竞赛结果公平、公正。

2.仲裁组的裁决为最终裁决，参赛选手不得因申诉或对处理意见不服而停止比赛或滋事。否则，按弃权处理。

（三）大赛违纪处理规定

    1.发现参赛选手不符合报名规定条件的、冒名顶替或弄虚作假的，报经大赛组委会核实批准后，一律取消该选手参赛资格，追究有关领导责任并通报批评。

    2.参赛选手有下列情节之一的，其比赛相应项成绩计为零分：

    （1）比赛期间违规透漏选手或其单位任何信息者；

    （2）在比赛现场内与他人（队）交头接耳，或有偷看、暗示等作弊行为者；

    （3）比赛期间使用通讯工具与他人联系者；

    （4）裁判根据大赛要求宣布比赛结束后，仍强行作答或操作者；

    （5）不服从裁判员的裁决，扰乱竞赛秩序，影响比赛进程，情节恶劣者；

    （6）其他违反比赛规则不听劝告者。

    3.参赛选手如造成竞赛使用仪器设备损坏，视情节由当事人单位承担赔偿责任；参赛选手不得触动非竞赛用仪器设备，如造成仪器设备损坏，由当事人单位承担赔偿责任并通报批评；对恶意破坏仪器设备等情节严重者，送交司法机关处理。

    4.各代表队非参赛人员若违反大赛纪律，将视情节轻重给予警告或通报批评。

    5.对违反大赛纪律的裁判员、工作人员，由各项目裁判长报经组委会核实批准后，视情节轻重给予警告或取消其裁判资格并通报所在单位。

    6.非大赛工作人员和参赛选手一律不得超越赛场指定的安全范围，不听劝阻造成后果者，追究其责任，并对其所在单位进行通报批评。

    7.各参赛队（选手）须按照大赛规定和赛题要求递交竞赛成果，禁止在竞赛成果上做任何与竞赛无关的标记；除大赛规定选手填写的信息外，不能出现透露选手身份的任何信息，否则视为作弊，相应赛项的成绩为零。

    8.参赛队（选手）参加实践操作比赛前，应穿戴好防护用品并进行安全检查，如发现问题应及时解决，无法解决的问题应及时向裁判员报告；裁判员视情况予以判定，并协调处理。未执行有关安全规程而造成不良后果，由责任方承担相应责任；对选手未发现的安全隐患或违章操作行为，裁判员应及时指出并予以纠正，酌情扣除选手实践操作成绩并记录。

八、附则

1.本规程如有与竞赛组委会发布的相关文件（通知、规程）不相符之处，以竞赛组委会发布的文件为准。

2.本规程的解释权在竞赛组委会。

